

УДК 316.334.56(470.51-25)(045)

*О.В. Санникова***ИДЕНТИЧНОСТЬ ГОРОДА В СТРУКТУРЕ ГОРОДСКОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ ЖИТЕЛЕЙ ИЖЕВСКА¹**

В статье рассматривается проблема соотношения городской идентичности и идентичности города Ижевска как столицы российского региона. Обсуждение проблемы опирается на определение городской идентичности как самоидентификации индивида с проживающими в городе, идентичность города трактуется как образ городской территории, представления о городском сообществе и городском социуме. Анализ соотношения городской идентичности и идентичности города исходит из того, что идентичность города является когнитивной компонентой городской идентичности, наряду с аффективной и праксеологической ее компонентой.

Целью исследования было выявление проблематики идентичности города Ижевска как компонента городской идентичности ижевчан. На основании результатов эмпирического исследования, проведенного методами анкетного опроса, полуструктурированного интервью, фокус-группового исследования, установлено, что идентичность города Ижевска имеет противоречивый характер и может рассматриваться в структуре бинарных оппозиций: «столичность – провинциальность», «уникальность – типичность», «новационность – традиционность», «социальная стабильность – социальная нестабильность», «пассивность – инициативность». Была подтверждена гипотеза о том, что идентичность города Ижевска как когнитивной компоненты городской идентичности является противоречивой и амбивалентной, что проявляется в оценке респондентами идентичности города как проблемной и побуждает к формированию городской идентичности через актуализацию ее практического компонента.

Ключевые слова: идентичность города, городская идентичность, территориальная идентичность, когнитивный компонент городской идентичности, «провинциальная столичность», промышленный город.

DOI: 10.35634/2587-9030-2023-7-1-35-49

Ссылка на статью:

Санникова О.В. Идентичность города в структуре городской идентичности жителей Ижевска // Вестн. Удм. ун-та. Социология. Политология. Международные отношения. 2023. Т. 7, вып. 1. С. 35–49. <https://doi.org/10.35634/2587-9030-2023-7-1-35-49>

Введение

Проблема идентичности становится ведущей в обществе, где границы определенности компонентов социальных структур становятся подвижными [1]. Индивиду все сложнее не столько установить свою общность с таким-либо их вариантом, сколько обнаружить такие устойчивые социальные элементы, с которыми вообще возможна какая-либо идентичность. Таким образом, идентичность становится не только проблемой конкретного индивида, но и проблемой того изменяющегося общества, которое не может отождествить себя с каким-либо состоянием в силу «текучести», подвижности этих состояний, неустойчивости самих оснований своего существования.

Поиск определенности и устойчивости оснований социальной идентичности обращает исследователей к теме территориальной идентичности, которая понимается и как «состояние соотношения личности с территориальным социумом и определенными социальными группами, имеющими желание и потребность участия в территориальных взаимодействиях, связывающими свое настоящее и будущее с развитием данной территории» [2, с. 127]. В связи с классификацией уровней территориальной идентичности разновидностью локальной идентичности, связанной с типом поселения, является городская идентичность [Там же]. «Городская идентичность – это устойчивое представление человека о себе как жителе определенного города, непосредственное переживание своей связи с городом, чувство сопричастности городу и его жителям, приобщенность к городскому бытию, некое сложно артикулируемое чувство общей судьбы» [3, с. 12].

¹ Исследование выполнено при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (научно-исследовательский проект № 20-011-00588 «Конструирование социальной идентичности населения столиц республик в составе Российской Федерации (на примере Республики Мордовия и Удмуртской Республики)»).

О.А. Богатова предлагает разграничивать понятия «городская идентичность» и «идентичность города» [4]. Под городской идентичностью автор предлагает понимать самоидентификацию индивида как горожанина, а идентичность города включает образы городской территории, представления о городском сообществе и городском социуме. Среди многообразных подходов к проблеме соотношения городской идентичности и идентичности города существует вариант трактовки представлений о городе как когнитивном компоненте городской идентичности, содержащем представления об экономических, демографических, географических и других факторах, влияющих на оценку горожанами привлекательности жизни в городе [3, с. 13]. Индивидуально-эмоциональная проекция объективных факторов, аффективный компонент городской идентичности, представляет собой субъективное переживание влияния этих факторов на жизнь индивида в городе [3, с. 16]. Связь между когнитивной и аффективной компонентами городской идентичности особым образом проявляется в оценках горожанами проблемного состояния объективных факторов, характеризующих городскую среду, и переживаниях по поводу последствий воздействия этих проблем на комфортность повседневной городской жизни. Негативный вектор этих переживаний создает проблематичность формирования и сохранения городской идентичности, что обуславливает переход к практическому ее компоненту как субъектной готовности действовать: либо изменить город под свои ожидания, либо отказаться от идентичности с ним [3, с. 16].

Особый интерес в изучении связи городской идентичности и идентичности города представляет исследование особенностей городской идентичности столиц субъектов Российской Федерации. Для таких городов характерны проблемы, вызванные специфическим и противоречивым сочетанием столичности и провинциальности; центральным культурным, производственным и экономическим положением в регионе и зависимостью от федерального центра; номинальной политической институциональностью региона и его столицы и реальным ограничением регионального и городского самоуправления; обладанием основными в регионе источниками налогообложения и постоянным дефицитом городского и регионального бюджетов и т. д.

Примером такого города является г. Ижевск, столица Удмуртской Республики в составе Российской Федерации.

Целью исследования было выявление проблематики идентичности города Ижевска как компонента городской идентичности ижевчан.

Гипотеза исследования: идентичность города Ижевска как когнитивной компоненты городской идентичности является противоречивой и амбивалентной, что проявляется в оценке респондентами идентичности города как проблемной и побуждает к формированию городской идентичности через актуализацию ее практического компонента.

Объектом исследования являются жители г. Ижевска, столицы субъекта РФ.

Предметом исследования является отношение жителей г. Ижевска к факторам, проблематизирующим формирование городской идентичности.

Методы исследования

Анкетный опрос жителей г. Ижевска в возрасте старше 18 лет (пилотажное онлайн исследование N=100, 2020 г.; массовый опрос N=400, 2021 г. выборка квотная по полу, возрасту, городскому району проживания).

Фокус-групповое исследование (2020 г), проведено две фокус-группы: в одной участвовали 6 человек с высшим образованием, в другой 6 человек без высшего образования;

Опрос экспертов методом полуструктурированного интервью (опрошено 10 экспертов – представителей образовательных, общественных, научных, государственных организаций, предпринимательского сообщества г. Ижевска).

Результаты исследования

По результатам массового анкетного опроса жителей г. Ижевска выявлено, что респонденты в основном удовлетворены условиями проживания в Ижевске, оценивают их как комфортные 84 % опрошенных. 70 % опрошенных оценивают Ижевск как место, где сложились прочные межличностные связи с родными и друзьями.

Привлекательность для проживания в Ижевске складывается для 33 % опрошенных из привлекательности географического положения, близости центральных регионов России; для 22,7 % опрошенных из наличия развивающейся промышленности, для 21,7 % опрошенных из наличия спроса на

квалифицированную рабочую силу, для 18,7 % опрошенных из доступных цен и широкого ассортимента товаров и услуг.

Идентичность Ижевска определяется респондентами прежде всего как промышленного центра (чел 59 %), во вторую очередь как столичного города (39 %), в третью очередь как центра удмуртской культуры (25,7 %). Идентичность Ижевска как административного центра была указана лишь 18 %, что соответствует 6 месту в иерархии ответов, данных респондентами.

Восприятие Ижевска прежде всего как промышленного центра подтверждается представлениями ижевчан о преобладающей социальной структуре городского населения. В представлениях респондентов о социальной структуре г. Ижевска центральное место (65 %) занимает восприятие Ижевска как города работников промышленных предприятий, на втором месте по значимости (33,72 %) находится представление об Ижевске как городе бюджетников. На третьем месте по значимости (24,25 %) находится группа работников торговли, сферы услуг.

Главными преимуществами проживания в г. Ижевске респонденты видят в отсутствии межнациональных конфликтов, в стабильных и добрососедских межнациональных отношениях (61,70 %), в наличии развитого городского транспорта, транспортной доступности городских районов (57 %).

Участники массового анкетного опроса указали на главные проблемы Ижевска, характерные для многих крупных российских городов. В первую очередь ижевчан волнует проблема низкой социальной защищенности (52,75 %), тревожит экономическая ситуация в городе (высокие цены, низкий уровень жизни населения, сложные условия для развития малого и среднего бизнеса, безработица, дефицит рабочих мест с достойной зарплатой и т. п.) (43 %), недоступность и/или низкое качество медицинского обслуживания (35,25 %), низкое качество жилья и услуг ЖКХ (29 %), неудовлетворительная экологическая ситуация (22,5 %).

Тем не менее миграционные намерения у респондентов в основном не выражены. Переезжать из Ижевска не собираются 63,25 % опрошенных. Настроены на переезд 22,5 % опрошенных. 14,5 % респондентов не определились в своих миграционных намерениях.

Представления участников экспертного интервью о характеристиках идентичности г. Ижевска имели противоречивый характер. Эта противоречивость была выявлена по следующим признакам, находящимся в бинарной оппозиции.

1. «Столичность – провинциальность»

Ижевск – столичный город, т. к. в нем сконцентрирована региональная промышленность (Д. В., Муж., 35 л.: «Ижевск как основной город, где развивалась промышленность всего региона, здесь сосредоточены заводы... »); культура, экономическая жизнь, административное управление (Е. И. Жен, 40 л.: «Ижевск – это центр культурной жизни, крупных культурных мероприятий. С экономической точки зрения – центр финансовых потоков и предпринимательства, центр административного управления... »); сконцентрировано население и развитая инфраструктура для его жизнедеятельности.

С. В., жен, 42 г.: «во-первых, население, численность населения, жителей хотя бы больше пяти сот тысяч человек – сразу видно, что уровень благоустройства у нас все-таки для России выше, ...развитость, на мой взгляд, этой досуговой и спортивной инфраструктуры...».

Но информанты высказали и противоположные мнения о том, что Ижевск только называется столицей, но признаками столичности в полной мере не обладает. Информанты подчеркивали спокойствие и размеренность городской жизни, что характерно для других провинциальных городов.

Н. Н. Жен., 50 л.: «скажу только по-своему собственному ощущению спокойствие, то есть вот когда я приезжаю в Ижевск, я чувствую, что это город, в котором можно жить без излишней суеты, без стремления куда-то успеть, опоздать. Здесь относительно ровное течение времени, здесь нет необходимости, как в крупных городах типа Москвы, все время куда-то спешить, торопиться. Население в основном достаточно уравновешено в плане характера».

Д. В., Муж., 35 л.: «Ижевск – это вполне себе симпатичный ухоженный город исходя из возможностей региональной столицы субъекта федерации».

Ижевск – столица только потому, что есть республика и у нее должен быть административный центр (А. М., Муж., 55 л.: «вообще, я считаю, никакой столичностью, в общем-то Ижевск не обладает, т. е. судьба такого областного райцентра в претензии на столичность...»).

По мнению эксперта, причина этого лежит в несамостоятельности региона (А. М., Муж., 55 л.: «я просто не чувствую, что, грубо говоря, наша республика представляет из себя некоторый субъект, т. е. даже есть, ну, наверное, область либо края, которые как бы динамично развиваются, а у нас в

этом отношении четко объект, грубо говоря, что Москва сказала, ... у нас административный центр по реализации чужих инициатив, интересов, которые находятся и в политической, и в экономических областях»).

Проявлением этой политической несамостоятельности является и проблематичность развития экономики Удмуртии и Ижевска, утрата идентичности как республикой, так и городом, которая порождает идею о присоединении Удмуртии к более сильному экономически российскому региону (С. В., Жен, 42 г.: *«Ижевск с точки зрения экономики глубоко дефицитный город ... здесь и больше скатываемся к какой-то провинции и в правительстве все чаще слышу, что вновь обдумывается присоединить Удмуртию к какому-то другому субъекту Российской Федерации, потому что по сравнению с более экономически развитыми регионами мы идентичность как самостоятельная административная единица уже утрачиваем»*).

Информанты указывают на впечатление от Ижевска как типичного провинциального города с размеренным укладом жизни, отсутствием суеты и спешки, со спокойным, уравновешенным населением. Подчеркивают ухоженность и благоустроенность города. Таким образом, информанты отметили такие признаки столичности г. Ижевска как наличие в границах города административных и законодательных органов республиканского и муниципального уровня управления, концентрацию экономических ресурсов, населения, наличие развитой инфраструктуры, развитой культурной и образовательной среды. Особо информанты подчеркивали, что городской и столичный статус Ижевск получил и поддерживает благодаря промышленному производству, исторически относящемуся к военно-промышленному комплексу России. В то же время сосредоточенность экономики Ижевска на выполнении промышленными предприятиями государственных оборонных заказов делает Ижевск в основном зависимым от решений о его судьбе, принимаемых на федеральном уровне. Экономическая ситуация в Ижевске и республике Удмуртия, как и другие показатели развития делают город типичным региональным центром, мало отличающимся по своим признакам и административному функционалу от подобных столиц российских регионов. Поэтому существует опасность объединения Удмуртии с другим российским регионом, утраты Ижевском своей идентичности как регионального центра.

2. «Уникальность-типичность»

Все информанты подчеркнули, что Ижевск обладает уникальной ландшафтной особенностью, которая повлияла на расположение инфраструктурных объектов, на характер жилищной застройки, на эстетику городского пространства, на комфортность проживания на его территории. Информанты указали, что Ижевск в целом комфортный город для жизни в сравнении с другими городами вблизи водоемов. Ижевский пруд, самый крупный искусственный водоем в Европе, промышленное заводское гидротехническое сооружение, является ядром инфраструктуры Ижевска.

К. Н., Муж, 35 л.: *«Город Ижевск очень компактный, и вот это его преимущество, это его специфика, которая отражает, но и отличает от многих других городов, то есть город Ижевск очень компактный, он немного холмистый, но вот это в том варианте, в каком, наверное, это приемлемо в городе, ... пруд вот он несколько районов объединяет, делает их как бы центральными, несмотря на то, что они, по сути, на отшибе... вот пруд, холмистость и компактность, я бы вот эти вот три особенности ландшафта выделил»*.

Информанты подчеркивают природную красоту и ландшафтное разнообразие территории Ижевска.

М. Г. Муж, 50 л.: *«В Ижевске холмы, низины, лога, большой пруд, небольшие речки лес слава богу еще кое-где остался, ... Да, но вот с точки зрения природного ландшафта это один из самых красивых городов вообще, кстати, в ближайшем окружении»*.

Типичность Ижевска эксперты связывают с его промышленностью.

Ижевск – это заводской среднестатистический город. «Ижевск – это город без изюминки».

Е. И. Жен., 40 л.: *«Ижевск – это обычный город, Ижевск – это заводской город, Ижевск – это среднестатистический город, Ижевск – это город без изюминки... Я не скажу, что город прямо такой плохой и такой серый. Он серый, да. Но он меняется, вот честно, за последние пять лет он меняется не тихонько-медленно: не теми темпами, которыми нам хотелось, но он меняется...»*.

Информанты указали, что Ижевск – это город, где активно развивается низовая самоорганизация жителей именно на уровне повседневной жизни, решения повседневных общегородских проблем и проблем локальных придомовых территорий. Эта низовая активность связана со спецификой города как российской кузницы вооружения.

А. М., Муж., 55 л.: *«Ижевск – это город все-таки оружейников. Вот насколько мне удастся поездить по другим городам, поговорить. Города оружейников они хорошо четко связаны, с одной стороны, это все-таки привычка, это масса... масса, которая смотрит... готова в любой момент выступить, в определенный ...момент может самоорганизоваться. Это все-таки специфика оружейного производства».*

Д. В., Муж., 35 л.: *«мне лично не очень нравится, но приходится признать, что у нас до сих пор Ижевск – это город завод, ...действительно, заводы составляют большую часть ...большую долю экономики нашего города и региона в целом... он все равно как бы вот обычный город-завод».*

В. Ю., Жен, 61 г.: *«так, как я уже говорила о том, что город сливает этничность с какими-то элементами европейского стиля, ...ну город остается этническим и город не теряет элементов рабочих, которые производят оборонную технику. Город представляет собой все-таки город, который работает на военную промышленность, это промышленный город, военно-промышленный город, город этнический: проживают здесь удмурты и действительно большой процент удмуртского населения, удмуртский язык у нас сейчас можно слышать».*

Ижевск обладает типичными чертами промышленного города, застройка которого проводилась по стандартам советского времени. Этот советский стиль в архитектуре и планировке характерен для многих российских городов, чей рост приходился на периоды интенсивной индустриализации и урбанизации регионов Советского Союза.

К. Н., Муж, 35 л.: *«Он везде приблизительно в такой же пропорциях, соотношениях, потому что там, как ни крути, Россия застраивалась уже в хрущевское время, т. е. это даже не послевоенное, это именно хрущевское время, и это приблизительно везде одно и то же...».*

Поэтому, по мнению информантов, Ижевск не создает впечатления уникальности, особенности, архитектурной привлекательности.

Эксперты в Ижевске отмечали, что проблемы города являются следствием того, что всегда считалось его преимуществом и залогом стабильности и процветания городской жизни, а именно, промышленным характером основного производства, осуществляемого в столице Удмуртии, расположением в городском центре заводских корпусов, влиянием заводской застройки и инфраструктуры на эстетический облик города.

К. Н., Муж, 35 л.: *«...большинство тех проблем, которые есть у города Ижевска действительно важных инфраструктурных, которые его держат в прошлом, это все то, что связано с этими гробами-заводами, которых никак не могут "похоронить", то есть я поэтому все-таки здесь не сказал бы, что это прямо плюс, я скорее больше минусов вижу...».*

Расположение традиционных окраинных районов Ижевска оказалось проблемой для въезда и выезда из города, т. к. дороги окраин не приспособлены к большому потоку автомобилей из коттеджных пригородов. И расширение этих выездных магистралей невозможно из-за плотной малоэтажной застройки, исторически сформировавшейся и этнически специфичной с компактным проживанием татарского этноса.

М. Г. Муж, 50 л.: *«...дорожная сеть сейчас, конечно, приходит в не очень приятное состояние, потому что развивалась, как сказать, она неравномерно, то есть центр – старый город он никогда особо не расширялся, он так и остался».*

Но информанты указали, что ландшафтные преимуществ Ижевска с ростом транспортной нагрузки на городские магистрали создают проблемы с перемещением по городу, с доступностью особенно новых микрорайонов. (**С. В., Жен, 42 г.:** *«Что в центре нашего города ижевский пруд, такое пятно с точки зрения экономики, это тоже отягощающий фактор, потому что нарушается транспортная доступность различных частей города Ижевска».*)

Информанты указывают на типичность Ижевска, его сходство с другими промышленными городами, где жизнь по-прежнему, как в советские времена, связана с деятельностью оборонных предприятий. Ижевск сохраняет черты города-завода. Ижевск характеризуется ростом низовой активности, самоорганизации жителей, форматы которой обусловлены исторически сложившейся сплоченностью промышленных рабочих-оружейников, объединенных в труде общим смыслом обеспечения обороноспособности Родины.

При этом в Ижевске появляются черты европейского городского стиля, в то же время сохраняется самобытная этничность. Ижевск представляет собой своеобразный синтез традиционной этничности (поскольку достаточное количество удмуртского населения проживает в городе и говорит на удмуртском языке) и компонентов современного городского стиля.

Уникальность Ижевска в том, что город одновременно компактен и просторен, широкие улицы, комфортное передвижение по городу. Ядро городской инфраструктуры – Ижевский пруд. Особенностью городского ландшафта является встроенность лесных массивов в городскую среду.

Природный ландшафт Ижевска – один из самых красивых в Удмуртии. Он поражает разнообразием: холмы, долины большой пруд, лесные массивы, небольшие речки. При этом дорожная сеть развита неравномерно – узкие улицы в центре и широкие магистрали в новых микрорайонах. Но естественный природный ландшафт мало используется для развития в городе инфраструктуры отдыха и досуга.

Расширение городской застройки и рост загруженности транспортных магистралей не всегда удовлетворяет потребностям горожан в связи с недостаточной транспортной доступностью, нехваткой крупных торговых площадей, мест для досуга и развлечений, массовых мероприятий.

С эстетической точки зрения пространство Ижевска достаточно типично, лишено особенностей, типовая архитектура характерна не только для зданий советского времени, но и для современных дизайнских решений определенных фрагментов городской среды

3. «Новационность – традиционность»

Информанты отметили, что в 90-е гг. был сильнейший упадок города, распродажа промышленных площадей. Сказалось советское наследие – существование Ижевска как промышленного города закрытого типа, расположенного на тупиковой ветви железнодорожной магистрали, в отдалении от федеральных автомобильных трасс. Затем наступил период активного строительства социальных и культурных объектов (цирк, зоопарк), новых микрорайонов. Спальные микрорайоны начинают перемещаться на периферию городской территории.

Е. И. Жен, 40 л.: *«последних лет десять и все-таки город менялся. Экономика менялась, страна менялась, стали появляться новые микрорайоны, и если условно в 2015 году я ездила в соседние регионы и видела, что там новые микрорайоны строились, в Ижевске такого не было, то сейчас все-таки Ижевск обновляется».*

Н. Н. Жен., 50 л.: *«Город растет, город развивается, в городе, появляются новые микрорайоны. Постепенно зачищается исторический центр от ветхих деревянных строений ...Город становится все более городом, все более урбанизированным, из него уходит вот та особенность провинциального центра с частными домами, огородами, садами».*

О. М. Жен., 58 л. отметила такие изменения в Ижевске, как исчезновение деревянной застройки на центральных улицах города, развитие городского общественного транспорта: *«что исчезновение старого города деревянного, одноэтажного города, вот это очень такое заметное на протяжении вот моей жизни в Ижевске, кроме того, вот развитие общественного транспорта тоже, его увеличение и улучшение качества, между прочим его, мне кажется, что в целом, что это один из самых лучших общественных транспортов вообще в городах больших, где мне приходилось бывать».*

Н. Н. Жен., 50 л.: *«вот с точки зрения городского ландшафта узнаваемости города исчезновение некоторых, я не говорю всех деревянных застроек, но некоторых, например, вот в самом центре города... мне кажется, что это все-таки утрата для города в плане какой-то оригинальности какой-то выразительности именно ижевской городской среды».*

Информанты указали и на негативные проявления городских изменений. Это повсеместное распространение точечной застройки, хаотичное расположение новостроек без учета достижения визуальной гармонии города.

О. М. Жен., 58 л.: *«мне не очень нравится: я вижу точечные застройки, когда сами жилые комплексы эстетически являются привлекательными, но их хаотичное расположение, оно, просто, мне кажется, вот разрушает целостность города».*

В результате этих изменений возникли большие проблемы с городской логистикой, перегруженностью городских магистралей.

Е. И. Жен, 40 л.: *«У нас очень узкие улицы и одна из проблем еще города, что пятница, вечер, суббота, суббота утро, Можгинский тракт, Воткинский тракт Якиур-Бодьинский тракт, это бесконечные пробки».*

Информант **М. Г. Муж., 50 л.** отметил, что за последние четыре года город изменился, улучшилось качество городских дорог, появились новые спортивные сооружения. Но, к сожалению, сокращаются площади зеленых насаждений, все больше их территории используются под жилую застройку. Появилось много точечной застройки.

М. Г. Муж., 50 л.: *«уничтожается зеленая зона, это и точечная застройка, которая совершенно не учитывает удобство для людей и для жизни, это конечно ужасает меня. Это очень большой минус».*

Информант **А. М., Муж., 55 л.** заметил, что вместе с новыми микрорайонами нарастает территориальная сегрегация внутри города. Появляются закрытые придомовые территории с претензией на элитарность. Происходит как бы пространственное разделение социальных групп, различных по уровню благосостояния.

А. М., Муж., 55 л.: *«и тогда мы получим ситуацию, ... когда появляются целые микрорайоны, огороженные заборчиком, и там вся своя инфраструктура, такой своеобразный микрогород».*

Этот процесс проявляет себя и в перемещении горожан для жизни загород в пригородные коттеджные поселки.

А. М., Муж., 55 л.: *«политика выселения, грубо говоря, части населения за город, вот индивидуальные жилищные строительства она тоже любопытна. Возрастает транспортная нагрузка на автомобильные магистрали на въезде и выезде из города».*

Информант **К. Н., Муж., 35 л.** подчеркнул, что за последнее время происходит активное изменение городской инфраструктуры.

К. Н., Муж., 35 л.: *«то, что сейчас происходит, это вложение в городскую инфраструктуру, что любят связывать с новым главой, но на самом деле это не новый глава. Это федеральные программы... все, что связано со скверами парками, открывшимися, это тоже делает вот более современной городскую среду и дизайн-код там к нему тоже по-разному можно относиться, он тоже визуально, в том числе и причисляет ту разноголосицу, которая была бы связана с экономическим подъемом двухтысячных с этими торговыми центрами, торговыми комплексами».*

С. В., Жен., 42 г.: *«хотела бы отметить положительную динамику за последние двадцать лет: появились различные интересные арт-объекты, еще там предшествующий Президент Александр Волков вот построил ижевский зоопарк, ижевскую набережную, которые стали своего рода визитными карточками города Ижевска... есть застройка, снизилось качество жилья, ухудшилось обеспечение медицинскими учреждениями школами садами, то есть вот жилье новое строится, а социальные объекты новые не строятся, из-за этого чувствуется дефицит всего этого».*

Д. В., Муж., 35 л.: *«если только какие-нибудь яркие стройки большие, потому что вот привычные мне районы, остались привычными дороги, остались примерно теми же, то есть если только говорить о каком-то конкретном благоустройстве... вот каких-то таких эксклюзивных изменений, честно, я не могу назвать».*

Информанты дают как положительную, так и отрицательную оценку происходящим изменениям в Ижевске.

Д. В., Муж., 35 л.: *«то, что они все-таки пытаются, конечно, с пытаются все-таки развивать город, чтобы он был понятнее современному городу, нельзя жить там в средневековой деревне, какие-то милые глазу районы все равно надо реконструировать».*

Д. В., Муж., 35 л.: *«какую-то хорошую дорогу, никак не могут важную, на мой взгляд сделать, например, пешеходный или расширить наоборот какие-нибудь старые советские, прямо красивые зеленые зоны города превратились в парковки такие признаки урбанизации, которые логично откликаются где-то, хотя я понимаю, что они все-таки обусловленные потребностями даже самого населения».*

Информант **В. Ю., Жен., 61 г.** указала на положительный характер происходящих изменений в Ижевске.

В. Ю., Жен., 61 г.: *«он стал чище намного и все-таки дороги стали ровнее, ...и город становится и где-то он ориентируется и на европейский стиль, и в тоже время сохраняется самобытность, я это вижу, мне очень нравится... транспорт у нас нормально ходит, город чистый становится, он ярче становится, какие-то у нас появляются структурные элементы в городе, который действительно привлекает это и цирк достаточно хороший его хвалят. ...и зоопарк, и театр у нас оперы и балета великолепный».*

Ю. Н., Жен., 50 л., появились пространства, привлекательные для туристов *«гости приезжают из далеких городов специально, чтобы попасть в наш зоопарк».*

Эксперты в Ижевске указали, что основные проблемы города обусловлены отсутствием внятной программы развития Ижевска, низким качеством управления городом, отсутствием согласованных действий властей и общественности, направленных на решение задач развития города, сохранения исторических компонентов городской архитектуры, предотвращения утраты Ижевском его исторического облика.

Горожане переживают за сохранение исторических компонентов городской архитектуры, провинциального дворового уюта с малыми скульптурными формами.

Н. Н. Жен., 50 л.: *«ведь город, у нас и так не избалован в плане архитектурных изысков и у нас ограниченно количество улиц, где вот эти вот дома с парадными фасадами, и они должны сохраниться эти дома... ветхие и не отремонтированные фасады этих домов производят достаточно удручающее впечатление и портят впечатление о городе...люди реагируют на это болезненно, они хотят видеть вот эти памятники, вот эти старые скульптуры в старых дворах в центральной части города».*

Эти элементы городской среды и делают Ижевск уникальным городским поселением. Утрата же элементов исторически сложившейся архитектурной оригинальности в городе ведет к нивелированию разнообразия, к стандартизации городской застройки, уподоблению Ижевска множеству таких же безликих российских областных городов.

С. В., Жен., 42 г.: *«...плохо, что Ижевск утрачивает свою архитектурный исторический какой-то облик ижевского завода... то есть для меня вот это признак Ижевска, то, что можно показывать туристам, наши изюминки, вот это не сохраняется и разрушается, а то, что делают новое, наверное, это хорошо. ...это делает Ижевск более современным, но в тоже время стирает его исторический облик делает его каким-то универсальным стандартизированным».*

Информанты указали, что в Ижевске обостряется экологическая проблема из-за перегруженности городских магистралей, из-за загрязнения городской среды отходами производства и жизнедеятельности горожан, постоянной угрозы гибели уникального городского водоема – Ижевского пруда. Изменения в экологической ситуации в городе оцениваются и другими информантами по преимуществу негативно.

По мнению информантов, экологическая проблема в городе связана с недостаточным количеством доступных общественных пространств, сокращением площадей зеленых насаждений.

Е. И. Жен., 40 л.: *«тема экологии, но она, наверное, связана с вопросом наличия общественных пространств и появления зеленых зон, что, если люди хотят приходить и хотят отдохнуть, хотят находить те места, где можно погулять с собакой, с ребенком просто отдохнуть от шума города. Таких мест у нас мало и экологические проблемы, наверное, с этим связываются».*

Это рост нагрузки на инфраструктуру, здравоохранение, проблема обеспечения повышенным объемом энергоресурсов для бытовых целей, хаотичность застройки без учета распространения в атмосфере выбросов промышленных предприятий, это проблемы модернизации производства.

Другая проблема, упомянутая информантами это перегруженность городских магистралей.

Д. В., Муж., 35 л.: *«вопрос инфраструктуры, первичный на мой взгляд, то есть если будет город без пробок, а уже не такие у нас и большие пробки, если можно будет спокойно добраться, все остальные проблемы, мне кажется, будут быстрее решаться, связанные просто с доставкой нужных людей в нужные места города».*

Респонденты указывают на недостаточность доступных медицинских услуг в городе.

О. М. Жен., 58 л.: *«не хватает абсолютно таких качественных медицинских доступных качественных услуг, но это, мне кажется, общенациональная такая проблема».*

Общая проблема – изношенность тепловых и водопроводных сетей, проблема доступной среды для маломобильных граждан.

Е. И. Жен., 40 л.: *«если по центру города еще пройти более-менее доступная среда, то если уже уходить в глубь, то там такого нет, т. е. там старый асфальт, высокие бордюры и, вот доступная среда она вот это проблема, и пока не особо ею занимаются, и в новых микрорайонах не всегда доступна среда».*

Информанты указали на значительные перемены, которые произошли в Ижевске за последние годы. Они подчеркнули, что за этот период активно развернулись процессы урбанизации, высотная

жилая застройка вытесняет малоэтажное деревянное жилье как в центре города, так и не его окраинах. Появляются новые микрорайоны, что позволяет жителям города во многом улучшать свои жилищные условия. Отметим улучшение качества городских дорог, но при этом снижение их пропускной способности из-за роста транспортного трафика за счет индивидуального автомобильного транспорта. Отметим также благоустройство старых и оборудование новых мест отдыха и рекреационных зон, появление заметных и оригинальных арт-объектов, приобретение Ижевском облика европейского города. При этом указали, что эти благоприятные перемены, связанные с обширным жилищным строительством, не сопровождаются таким же активным возведением новых объектов социальной инфраструктуры: детских садов, школ, поликлиник.

Информанты отметили, что появление новых микрорайонов, освобождение от деревянной застройки приводит к утрате исторической среды, происходит разрыв исторической преемственности. Урбанизация ведет к разрушению уюта провинциального центра. Это положительно для ижевчан, улучшающих жилищные условия. С другой стороны, происходит утрата исторического своеобразия города.

4. «Социальная стабильность – социальная нестабильность»

Проблемой Ижевска эксперты считают в целом невысокий уровень доходов горожан и низкое качество потребления, что становится источником заметного социального расслоения населения по характеру и уровню потребления.

О. М. Жен., 58 л.: *«основные проблемы то, что, конечно, в целом мне кажется, у людей низкие доходы в городе. Это я могу судить, например, по торговому центру, где у нас именно масс-маркет самого такого, удручающего уровня».*

Недостаточно высокий уровень оплаты труда на предприятиях и организациях города, ведет, по мнению информантов, к сохранению устойчивого миграционного оттока из Ижевска активного работающего населения.

Особенно информантов тревожит ситуация миграционного оттока молодежи.

В. Ю., Жен., 61 г.: *«молодежь уезжает и уезжает туда, где интересно и где действительно их работа оплачивается по достоинству. Услуги не качественные в провинции это однозначно, но я бы не сказала, что плохо не очень плохо, но хотелось бы лучше».*

Информант **М. Г. Муж., 50 л.** отметил, что молодежь стремится из города уехать, но этот процесс компенсируется приездом молодых людей в Ижевск из районов республики, других городов.

М. Г. Муж., 50 л.: *«более умная, более пассионарная часть уезжает, но опять-таки она заменяется пассионарной и более умной частью из районов и регионов, ну и да более богатая, естественно, уезжает и поэтому в финансовом плане в интеллектуальном мы теряем немножко, но в плане, так сказать, такого житейского ума приобретаем».*

Что касается миграции городского населения, то Ижевск, по мнению информантов, в целом миграционный город, происходит миграционный отток молодежи, но и приток мигрантов из районов республики, других городов также присутствует, что сохраняет численность жителей Ижевска на стабильном уровне. Кто хотел уехать, уже уехали. Люди среднего возраста остаются в Ижевске, т. к. их удерживают сложившиеся семейные связи, ипотека, устоявшийся быт, стабильность трудоустройства.

Такая специфика социальной структуры и миграционных процессов отражается на отношении населения к городской среде.

К. Н., Муж., 35 л.: *«это более потребительское отношение к городской среде, это в меньшей степени развитые соседские практики... они к этому не всегда эмоционально привязаны введут что-то новое, они на что-то новое переключатся и исторический пласт таких вот символов и исторический пласт мест горожане вообще к исторически значимым местам не привязаны».*

Что касается территорий города с компактным проживанием определенных групп населения, то пространство города выглядит весьма слабоструктурированным в этом отношении. На одной и той же территории в непосредственном соседстве проживают представители групп, полярных по своим социальным характеристикам, например, весьма состоятельные, богатые и бедные.

М. Г. Муж., 50 л.: *«так практически везде, то есть прослойка откровенных маргиналов за счет точечной застройки постановлен дом, который там допустим, в которых живут более богатые люди, они снова как-то меняют эту немножко среду, то есть вот везде винегрет».*

Ю. Н., Жен., 50 л.: *«сейчас все перемешано, потому что, например, я много студентов знаю, едут в разные районы снимать квартиры себе, и попутно, так как они там уже видели и познакомились с районом и пожили в нем и обжились, но я знаю, что привозят из деревень своих родственников и покупают квартиры».*

В Ижевске расселение по районам города или по этническому, или профессиональному признакам становится не таким заметным, сейчас расселение происходит в большей степени по факту застройки.

К. Н., Муж., 35 л.: *«Я бы не сказал, что какое-то расселение осталось, может быть, какие-то элементы можно еще визуально встретить или вот в руинизированном виде, но со временем это все больше будет стираться, сейчас в большей степени в городе Ижевске видно именно расселение по факту застройки, чем по факту этнических каких-то групп».*

Информанты в основном воспринимают социальную структуру Ижевска как более или менее однородную без выраженного доминирования какой-либо одной социальной группы. Представление о доминировании группы промышленных рабочих должно уйти в прошлое, современная социально-профессиональная структура Ижевска отличается высокой диверсифицированностью. Этническая структура населения Ижевска сложилась традиционно с количественным преобладанием русского населения над удмуртским и татарским и существенных изменений за последнее время не претерпела.

Становится заметным имущественное расслоение горожан, появляются районы с элитной жилищной застройкой, где селятся люди с высокими доходами и достаточно высоким уровнем потребления. По мнению информантов, Ижевск обладает своей миграционной спецификой. Миграционный отток происходит в основном молодого населения, проживающих в Ижевске людей среднего возраста удерживают от миграции сложившиеся устойчивые социальные связи (семейные, родственные, обязательственные отношения). Миграционный отток молодежи компенсируется миграционными притоком из сельских районов республики, из соседних регионов, что стабилизирует общую численность населения Ижевска на примерно одинаковом, устойчивом уровне.

5. «Пассивность – инициативность»

Решение проблем города в основном зависит от республиканских и муниципальных властей, у которых в то же время нет финансовых средств на это решение.

С. В., Жен., 42 г.: *«Большой отток финансирования в федеральный бюджет от собираемых налогов, эта ключевая проблема, а вторая – это кризис качества текущих чиновников на региональном и вследствие этого на муниципальном уровне, нет системности в их действиях, в том числе из-за очень высокой текучести кадров... Еще одна проблема, снижение контроля за состоянием улиц за состоянием там как раз благоустройства нашей местной среды».*

Для преодоления недостаточности финансирования необходимо привлекать бизнес-сообщество, которое могло бы вкладывать заработанные деньги в развитие города.

М. Г. Муж., 50 л.: *«это могла бы решить в первую очередь муниципальной власть, то есть но опять-таки она не может решить без денег, которых у них нет, а чтобы деньги были, нужно меньше отдавать в центр. Да, чтобы часть налога все-таки оставалась, и это можно было там использовать в Ижевске плюс понятно, что значительная часть бизнесменов не вкладывает деньги в Ижевск, а куда-то там вывозят».*

Решение городских проблем – очень затратное мероприятие, поэтому необходимо совместное финансовое участие республиканских и федеральных властей, контролирующее участие общественности.

С. В., Жен., 42 г.: *«внутри структуры органов государственной, муниципальной власти есть контролирующая организация, и граждане привыкли, что обычно как-то эта система работает самостоятельно. Другой момент, что сейчас граждане в ряде случаев уже возмущаются, в то же время отмечают, что на их жалобы обращения нет даже у каких-то там обратных действий ... Сейчас уже да граждане берут на себя этот контроль, но опять-таки это не системная работа, к сожалению, от органов власти я не вижу какого-то быстрого реагирования, каких-то существенных изменений».*

В. Ю., Жен., 61 г.: *«Ну, это руководство республики. есть такие корпорации, но эти корпорации большие не местные, но работают они на местную промышленность».*

При этом проблемы города должны решать не только городские власти. Нужна работа по изменению сознания населения города.

К. Н., Муж., 35 л.: *«здесь более комплексная работа с жителями, просвещение жителей, организация жителей, хотя в некоторых случаях власти это боятся. Это более грамотная работа даже не столько с мэрией, сколько с местными администрациями, а это отдельная головная боль».*

Информанты считают, что проблемы отсутствия согласованных действий властей и городской общественности порождены отсутствием адекватной стратегии развития Ижевска, отсутствием дискуссии по важным задачам развития города.

А. М., Муж., 55 л.: *«это что – город Ижевск в XXI веке? Вот они эту вещь хотя бы один раз внятно пустили бы в общественное пространство г. Ижевска, это я так понимаю, с разных сторон вызвало бы определенный отклик либо критически, либо соответственно вообще-то поддерживающий началась бы дискуссия, появился бы дискурс представителей города».*

Информанты считают, что есть проблемы с привлечением инициативных групп к решению задач городской застройки и сохранения исторических зданий. Это излишний энтузиазм общественности построить новое здание на месте исторического старого (как в случае с городским цирком) в отсутствие подъездных дорог, парковок, невозможности вмешаться в окружающую жилую застройку.

Н. Н. Жен., 50 л.: *«я очень аккуратно отношусь к общественным инициативам, потому что общественные инициативы они работают в обе стороны».*

Эти проблемы могут решаться совместно всеми участниками городской жизни. Ответственность за объединение субъектов, заинтересованных в решении городских проблем лежит на городской администрации.

Это городские и республиканские органы власти, которые должны издавать нормативные акты по застройке Ижевска и требовать их соблюдения от застройщиков.

Е. И. Жен., 40 л.: *«Если мы заговорим о застройке микрорайонов. Во-первых, это инженерно-правовые акты соответствующие, если будут нормативно-правовые акты, то подрядчик волей не волей будет их соблюдать и соответственно органов задачи органов власти, эти нормативно-правые акты разработать и контролировать их исполнение».*

Информанты назвали формы своего личного участия в решении городских проблем:

– контроль за проявлениями излишнего энтузиазма общественности и местной интеллигенции в переименовании ижевских улиц, чтобы это переименование не шло в разрез с историческими обстоятельствами (**Н. Н. Жен., 50 л.:** *«Участвовала в сборе подписей против такой инициативы, принимала участие в заседаниях комиссий по переименованию»*);

– участие в управлении ТСЖ, благоустройстве придомовой территории. Информант несколько лет подряд добивалась открытия детской поликлиники в микрорайоне (**О. М. Жен., 58 л.:** *«...детская поликлиника... и я ходила по всем женщинам микрорайона, знаете, сколько подписей там набрала, тысячу подписей, чтобы нам ее уже открыли, а не продали какому-нибудь уже.... Вот мои дети говорят, что на моих костях гражданское общество может когда-нибудь построится у нас в стране»*);

– указание на ситуации с проблемами коммунальными, благоустройства, безопасности движения, выносят их в общественное пространство, обращаются к властям города, привлекают внимание городской общественности и властей к проблемам Ижевска, участвуют в работе общественных объединений и организаций (**Е. И. Жен., 40 л.:** *«там постоянно ДТП происходит, там нужен светофор, и я как неравнодушный гражданин написала в соответствующие органы власти, в городские паблики о том, что вот такое место есть, что там постоянно проблемы бывают».*

М. Г. Муж., 50 л.: *«я поднимаю шум. К моему мнению прислушиваются. Я стараюсь не входить ни в какие там политические партии, все остальное. Да, но тем не менее стараюсь говорить правду, то о том, что вижу вокруг».*

К. Н., Муж., 35 л.: *«Я стараюсь сортировать мусор, отказываюсь от одноразовой упаковки, стараюсь экономить ресурсы».*

С. В., Жен., 42 г.: *«ну там за капремонт, вот пытаемся тоже организовываться. У меня супруг зачем-то старшим по дому стал бесплатно, ну то есть пытаемся организовать этих жителей других, чтобы не только личный вклад вносить, но, и соседей подбивать на их вклад финансовый либо трудовой в благоустройство окружающей среды и ну там деревья садим всякие, качели ремонтируем, жертвуем деньги в детский дом».*

Д. В., Муж., 35 л.: *«Я состою в общественном совете при агентстве по охране объектов культурного наследия, поэтому я получаю сигналы по всем нашим старым старинным объектам и памятникам, не только в Ижевске, почему-то вот все эти общественники из охраны памятников верят тоже только в меня».*

Д. В., Муж., 35 л.: *«меня уже привыкли приглашать на все возможные свои экспертные обсуждения, именно по вопросам тут исторической составляющей развития инфраструктуры начиная от того где и какие действительно объекты нужно сохранять, где, как с чего грамотно развивать»).*

Информанты считают, что все население не объединится никогда, объединяются конкретные группы (например, родители) для решения общей проблемы.

Н. Н. Жен., 50 л.: *«все население не объединится, никогда. Оно сложно структурировано, но какие-то отдельные группы могут объединяться, могут проявлять некую активность. Эти группы они очень разные, то есть и форма активности тоже у них будут очень разные, ... в этом как раз и феномен общественности, потому что рассчитывать на поголовное согласие всех на какую-то одну инициативу мне представляется утопичным».*

Граждане готовы участвовать в городском развитии как индивидуально, так и в составе общественных объединений, благодаря поддержке грантовых фондов. Жители готовы объединяться, если проблема касается их лично. Для объединения есть все инструменты для обратной связи с органами государственной и муниципальной власти. **О. М. Жен., 58 л.:** *«То, что такие активные граждане есть мы это видим и сейчас разные поддерживающие фонды, гранты они в общем дают возможность тем, у кого есть такое желание, сегодня его можно реализовать и сделать сказку из будней».*

Инициативы возникают и подвигаются силами отдельных энтузиастов.

Е. И. Жен., 40 л.: *«А вот если это коснется прямо вот меня лично, люди выйдут, люди, напишут, люди обратятся. Люди будут ставить интересы. Они готовы это делать. Есть сейчас инструменты для этого, есть обратная связь, и государство слышит и государство откликается на это».*

В. Ю., Жен., 61 г.: *«это их жизнь, это их непосредственно касается их насущных проблем, поэтому люди вольно – невольно объединяются и прежде всего в социальных сетях. Это нормально, это повсеместно, это норма жизни».*

Информанты указывают, что готовность объединяться есть, люди объединяются для решения проблем, связанных с комфортом проживания в Ижевске (жилищно-коммунальные услуги, уборка придомовой территории, вывоз мусора и т. п.), но сообщества в масштабах города часто слабо представляют направления и результативность своих действий.

К. Н., Муж., 35 л.: *«проблема есть, которая, кстати, мешает развиваться сообществам: это очень низкий уровень базовой подготовки активистов, то есть они, с одной стороны, да хотят сохранить каждое деревце, с другой стороны, не понимают, какая логика за этим стоит, сколько это стоит, откуда берутся ресурсы, как распределяются деньги в администрации».*

К. Н., Муж., 35 л.: *«Вот горе-активисты очень часто наезжают, очень часто ставят самоцелью, как бы какую-то символическую по сути деятельность, потому что дерево сохранение дерева не может быть самоцелью, а все-таки самоцелью должно быть благоприятная городская среда, связанная вот с этими элементами озеленения, это требует работы подготовки и, кстати, экологи на горе-активистов наших жалуются очень часто».*

Однако информанты считают, что такому объединению препятствует недостаток свободного времени, общая безответственность граждан, инертность.

С. В., Жен., 42 г.: *«сейчас люди перегружены вопросом выживания, все бегает, пытаются хоть копейку заработать, поскольку медицина платная, образование платное, цены растут, зарплаты не растут, нагрузка почасовая на человека увеличивается... вот эти бытовые вопросы свалились на людей. К сожалению, на вопрос улучшения окружающего мира сил и времени остается все меньше, но моральная готовность есть».*

Д. В., Муж., 35 л.: *«Нет, не готовы. Есть вот такая вот традиционность, вот люди все-таки инертны, они поделятся этой властью, чтобы еще снять с себя ответственность не только из-за каких-то страхов, чтобы потом еще, если что-то не получится все свалить: ну вот наш делегат не справился».*

Ю. Н., Жен., 50 л.: *«Люди пассивные. Вот я не знаю, к столичности или провинциальности это относить».*

Информанты указали, что основные проблемы города обусловлены отсутствием внятной программы развития Ижевска, низкое качество управления городом, согласованных действий властей и общественности по решению проблем развития города Ижевска. Информанты указали на пассивность городских властей в сотрудничестве с общественностью и на пассивность самих горожан, чья готовность к объединенному участию в решении городских проблем является ситуативной, а не регулярной, групповой или индивидуальной, но не массовой. Такая готовность подкрепляется финансовой поддержкой инициатив граждан со стороны каких-либо фондов, программ, проявляется при возникновении проблем, которые касаются лично каждого, подкрепляется готовностью властей откликаться на низовые инициативы посредством разнообразных, в том числе и цифровых, обратных связей. Проблема развития гражданской активности осложняется, во-первых, недостатком доверия к власти, во-вторых, низким уровнем подготовки активистов, их низкими прогностическими и аналитическими способностями, неумением просчитать отдаленные последствия (в том числе и неблагоприятные) от своих сиюминутных действий; в-третьих недостатком свободного времени для общественной деятельности, инертностью и безответственностью граждан.

Заключение

Идентичность города Ижевска, столицы субъекта РФ, рассмотренная как когнитивная компонента в структуре городской идентичности ижевчан, обнаружила противоречивость и амбивалентность. На основании результатов эмпирического исследования установлено, что представления респондентов о городе Ижевске распределились по следующим бинарным оппозициям.

Оппозиция «столичность – провинциальность» включила такие признаки столичности Ижевска, как присутствие учреждений республиканской и муниципальной власти, концентрация экономических ресурсов республики, республиканского населения, наличие развитой инфраструктуры, насыщенной культурно-образовательной среды. В данную оппозицию вошли такие признаки провинциальности Ижевска как несамостоятельность городских и республиканских властей в принятии решений о промышленной судьбе города, спокойствие и размеренность городской жизни, уравновешенность характера ижевчан.

Оппозиция «уникальность – типичность» включила такие признаки уникальности Ижевска, как городской ландшафт, связанные как с природными особенностями территории города (холмистая местность, лесные насаждения внутри городских кварталов, Ижевский пруд как одновременное природное и гидротехническое, производственное рукотворное сооружение). Другой признак уникальности – развитая дорожная инфраструктура, делающая пространство города компактным и доступным для горожан, в данную оппозицию вошли такие признаки типичности Ижевска, как советская архитектура жилой и заводской застройки, характерная для большинства промышленных городов – заводов России.

Оппозиция «новационность – традиционность» включила такие признаки новационности Ижевска, как интенсивная урбанизация, строительство новых социальных и культурных объектов, активная жилая застройка, развитие транспортной инфраструктуры, появление многочисленных зон для спорта и отдыха. К признакам традиционности относят оставшиеся элементы исторической промышленной и жилой застройки.

Оппозиция «социальная стабильность – социальная нестабильность» включила такие признаки социальной стабильности, как сохранение слабой структурированности городского пространства относительно дифференцированности проживающих там социальных групп ижевчан, сохранение относительной однородности социальной структуры Ижевска, отсутствие межнациональных и межконфессиональных конфликтов. Социальная нестабильность связана с миграционным оттоком с территории Ижевска молодого и квалифицированного населения.

Амбивалентность когнитивного компонента городской идентичности проявила себя в осознании и переживании респондентами таких проблем существования и развития Ижевска, как утрата исторических компонентов городской архитектуры, утрата Ижевском его исторического облика; в целом невысокие доходы горожан и низкое качество потребления; недостаток качественных медицинских услуг; экологическая проблема, связанная с сохранением зеленых насаждений в городе и перегруженностью городских магистралей, загрязнение города выбросами отходов производства промышленных предприятий и отходами потребления, создание доступной среды для маломобильных граждан, точечная застройка, перегруженность инфраструктуры, миграционный отток молодого населения.

В этой связи идентичность города и связанные с ней проблемы его развития и существования обращают респондентов к практическому компоненту городской идентичности, как готовности ижевчан участвовать в решении городских проблем. Но и практическая компонента городской идентичности оказалась амбивалентной в границах оппозиции «пассивность – инициативность». Респонденты приписывают пассивность властям Ижевска и Удмуртии во взаимодействии с городской общественностью и пассивность самой общественности в объединении массовых усилий для решения городских проблем. Активность горожан в этой ситуации, по мнению респондентов, носит низовой, персонализированный и /или групповой и ситуативный характер.

Таким образом, на основании анализа данных эмпирического исследования, подтвердилась гипотеза об идентичности города Ижевска как амбивалентного когнитивного компонента городской идентичности ижевчан и его связи с практическим компонентом этой идентичности.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Бауман З. Индивидуализированное общество. Гл. 11. Идентичность в меняющемся мире. URL: <https://gtmarket.ru/library/basis/4993/5006> (дата обращения: 31.01.2023).
2. Тюплин А.А. Территориальная идентичность как фактор глокализации // Социология власти. 2007. № 5. С. 127–133.
3. Горнова Г.В. Городская идентичность: философско-антропологические основания : монография. Омск: Изд-во «Амфора», 2019. 167 с.
4. Богатова О.А., Долгаева Е.И., Шумкова Н.В. Два Саранска: социальный портрет жителей в контексте идентичности города // Вестник Удмуртского университета. Социология. Политология. Международные отношения. 2022. Т. 6, вып. 4. С. 413–422.

Поступила в редакцию 02.02.2023

Санникова Ольга Владимировна, доктор социологических наук, профессор кафедры социологии ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет», 426034, Россия, г. Ижевск, ул. Университетская, 1 (корп. 6)
E-mail: alexbor@udm.ru

O.V. Sannikova

CITY IDENTITY IN THE STRUCTURE OF THE URBAN IDENTITY OF IZHEVSK RESIDENTS

DOI: 10.35634/2587-9030-2023-7-1-35-49

The article discusses the issue of correlation between urban identity and Izhevsk identity as the capital of Russia's region. The discussion is underpinned by the notion of urban identity which is understood as self-identification of an individual against city residents; city identity is understood as an image of city territory, city communities and urban society. The analysis of correlation between urban identity and city identity shows that identity of the city is cognitive component of urban identity, alongside with its affective and praxeological component.

The aim of the research was to identify the issue of Izhevsk identity as a component of urban identity of Izhevsk residents. Based on the results of empirical research, which was carried out through surveys, semi-structured interviews, focus groups, it was stated that the identity of Izhevsk is of controversial character, and can be seen from binary positions: "capital-region", "uniqueness-typicality", "innovation-tradition", "social stability-social instability", "initiative-passive". The hypothesis that the identity of Izhevsk as a cognitive component of urban identity is controversial and ambivalent has been proved. It is underpinned by the opinion of respondents who found the city identity problematic and motivates to develop urban identity via activating its praxeological component.

Keywords: city identity, urban identity, territorial identity, cognitive component of urban identity, "regional metropolitan area", industrial city.

REFERENCES

1. *Bauman Z.* Individualizirovannoe obshchestvo. Gl.11. Identichnost' v menyayushchemsya mire [Individualized society. Chapter 11 Identity in a Changing World] [Elektronnyj resurs]. URL: <https://gtmarket.ru/library/basis/4993/5006> (accessed 31.01.2023). (In Russian).

2. *Tyuplin A.A.* Territorial'naya identichnost' kak faktor globalizacii // *Sociologiya vlasti* [Territorial identity as a factor of globalization]. 2007. №5. S.127-133. (In Russian).
3. *Gornova G.V.* Gorodskaya identichnost': filosofsko-antropologicheskie osnovaniya: monografiya [Urban Identity: Philosophical and Anthropological Foundations: Monograph]. Omsk: Izd-vo «Amfora», 2019. 167 s. (In Russian).
4. *Bogatova O.A., Dolgaeva E.I., Shumkova N.V.* Dva Saranska: social'nyj portret zhitelej v kontekste identichnosti goroda [Two Saransks: a social portrait of residents in the context of the city's identity] // *Vestn. Udm. un-ta. Sociologiya. Politologiya. Mezhdunarodnye otnosheniya*. 2022. Т. 6, вып. 4. S. 413–422. (In Russian).

For citation:

Sannikova O.V. City identity in the structure of the urban identity of Izhevsk residents // *Bulletin of Udmurt University. Sociology. Political Science. International Relations*. 2023. Vol. 7, iss. 1. P. 35–49. <https://doi.org/10.35634/2587-9030-2023-7-1-35-49> (In Russ.).

Received 02.02.2023

Sannikova O.V., Doctor of Sociology, Professor of Department of Sociology
Udmurt State University
Universitetskaya st., 1/6, Izhevsk, Russia, 426034
E-mail: alexbor@udm.ru